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Χτίζουν το άθραυστο σπίτι  

Εξουδετερώνει τις δονήσεις από σεισµούς και αυτοθεραπεύει τις 
ρωγµές!  

ΧΑΡΗΣ ΚΑΡΑΝΙΚΑΣ 

Ένα σπίτι υψηλής τεχνολογίας, που θα εξουδετερώνει τις δονήσεις από σεισµούς 
και θα αυτοθεραπεύει τις ρωγµές του, θα κατασκευαστεί µέχρι το 2010 στον 
Στάνο Αµφιλοχίας.  

Στο φιλόδοξο αυτό πρόγραµµα συµµετέχουν 22 εταίροι από 
11 ευρωπαϊκές χώρες, ενώ πρωταγωνιστικό ρόλο παίζει το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο µε την συµµετοχή της 
εταιρείας Knauf Γυψοποιία ΑΒΕΕ, του Πανεπιστηµίου 
Πατρών και του ΕΛΟΤ.  

«Η ιδέα προήλθε από την εταιρεία Knauf έπειτα από τους σεισµούς στην Τουρκία και 
το τσουνάµι στην Ινδονησία. Σκοπός όσων συµµετέχουµε στο συγκεκριµένο 
πρόγραµµα είναι να καταστήσουµε εφικτή την κατασκευή ενός κτίσµατος σε πολύ 
µικρό χρονικό διάστηµα, που ταυτόχρονα να ικανοποιεί το αίσθηµα της ασφάλειας 
στους κατοίκους του. Πιστεύουµε ότι µε την ολοκλήρωση της έρευνάς µας θα 
µπορούµε να κατασκευάζουµε έξυπνα σπίτια που θα ελαχιστοποιούν τις σεισµικές 
δονήσεις και θα "επουλώνουν" τις µικρορωγµές», λέει στα «ΝΕΑ» η κ. Μαρία 
Φούντη, καθηγήτρια στη Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ και υπεύθυνη 
για την επιστηµονική διαχείριση του προγράµµατος µε τίτλο «Integrated Safe and 
Smart Built Concept».  

Αισθητήρες στους τοίχους  

Όσον αφορά την εξουδετέρωση των σεισµικών δονήσεων, θα γίνεται κατ' αρχάς 
µέσω του προηγµένου σχεδιασµού του ίδιου του κτιρίου. «Ήδη αναπτύσσονται 
προηγµένα υπολογιστικά εργαλεία για τον καταµερισµό των στατικών και των 
δυναµικών φορτίων, έτσι ώστε να ελαχιστοποιούνται οι δονήσεις. Επιπλέον, στους 
τοίχους του σπιτιού θα υπάρχουν αισθητήρες οι οποίοι θα καταγράφουν τις δονήσεις, 
καθώς και επενεργητές που θα ελαχιστοποιούν τους κραδασµούς και τις επιπτώσεις 
από τις σεισµικές δονήσεις» αναφέρει η κ. Φούντη.  

Επιπλέον, το προηγµένο σύστηµα αισθητήρων θα µπορεί να καταγράφει το ιστορικό 
καταπόνησης του κτίσµατος, όπως τις µεταβολές της πίεσης που ασκείται στους 
τοίχους, τις δονήσεις, τη θερµοκρασία, την υγρασία αλλά και τις εκποµπές αερίων. 
Και αν η κατάσταση κριθεί κρίσιµη από το σύστηµα, τότε το δίκτυο αισθητήρων θα 
προειδοποιήσει τους κατοίκους ώστε να εγκαταλείψουν το σπίτι εγκαίρως.  

Οι τοίχοι του πιλοτικού κτιρίου, πέρα από τους αισθητήρες και τα µικροκυκλώµατα, 
θα περιέχουν και πολυµερή σωµατίδια που θα υγροποιούνται όταν δέχονται υψηλές 

 
 



πιέσεις, όπως συµβαίνει στην περίπτωση ενός σεισµού. Έτσι, τα πολυµερή σωµατίδια 
υγροποιούµενα θα γεµίζουν τις ρωγµές που εµφανίζονται στους τοίχους. Όταν η 
πίεση θα επανέρχεται στα φυσιολογικά επίπεδα, τα νανοπολυµερή θα 
στερεοποιούνται και θα «επουλώνουν» τις όποιες ρωγµές.  
 

Παγκόσµια πρωτιά στην εφαρµογή νανοτεχνολογίας  

«ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΩΤΗ φορά παγκοσµίως που εφαρµόζονται τεχνικές νανοτεχνολογίας 
στον τοµέα της ασφάλειας των κτιρίων. Αυτό που θα επιχειρήσουµε από την πλευρά 
µας είναι να προλάβουµε τη δηµιουργία µικρορωγµών, οι οποίες µπορεί να 
οδηγήσουν στον σχηµατισµό µεγαλύτερων, που δεν είναι εύκολο να επισκευαστούν» 
λέει στα «ΝΕΑ» ο διευθυντής του Ινστιτούτου Νανοτεχνολογικών Κατασκευών του 
Πανεπιστηµίου του Leeds κ. Τέρι Γουίλκινς. Οι δοκιµές των δοµικών υλικών θα 
πραγµατοποιηθούν στο ΕΜΠ, στο Εργαστήριο Αντισεισµικής Τεχνολογίας µε 
επικεφαλής τον καθηγητή Π. Καρύδη, ενώ το Εργαστήριο Ετερογενών Μειγµάτων 
και Συστηµάτων Καύσης µε διευθύντρια τη κ. Φούντη έχει αναλάβει τη µελέτη ώστε 
να αποφεύγονται οι πυρκαγιές εντός του κτιρίου έπειτα από καταστροφικό σεισµό.  
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Αυτό το κείµενο εκτυπώθηκε από "ΤΑ ΝΕΑ", στη διεύθυνση  
http://www.tanea.gr/print_article.php?e=A&f=18805&m=N15&aa=1 


